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ПЕРЕДМОВА 
Найважливішими проблемами для 

громадських організацій є життєздатність. 
Забезпечення послугами НДО - шлях підвищення 
рівня довіри і визнання третього сектору як з боку 
громадян, так і з боку держави, зміцнення 
фінансової стабільності. Соціальна діяльність НДО 
має бути гнучкою та стабільною, що допомагатиме 
громаді досягати мети у розвитку. 

Правила гри для некомерційних організацій 
протягом останніх років різко змінилися. Поточні 
витрати стрімко зростають, ресурси, доступні з 
традиційних джерел, вичерпуються, кількість 
некомерційних організацій, що змагаються за гранти 
та субсидії, зросла більш як втричі, а кількість 
людей, що потребують допомоги, перевищує 
невтішні прогнози. Кмітливі менеджери і члени рад 
директорів недержавних громадських організацій 
зрозуміли, що їм доведеться дедалі більшою мірою 
покладатися на самих себе, щоб забезпечити 
виживання своїх організацій... і ця ідея природним 
чином привела їх до світу підприємництва. 

Можливо, якби традиційні некомерційні 
організації краще розуміли, що таке насправді 
соціальне підприємництво – якби можна було 
внести ясність у заплутану термінологію, яка на 
сьогодні існує – більшість з них набралися б 
сміливості розпочати реалізацію стратегій, 
основаних на ідеях заробленого доходу, сталості й 
самодостатності замість благодійних внесків, 
державних субсидій і вічної залежності. 

 

 
 
 
На наше переконання, лише зароблений 

дохід дасть змогу некомерційній організації стати 
сталою і самодостатньою. Інновація – це цінний 
ресурс і він був та залишається основною рушійною 
силою розвитку некомерційного сектора. Але 
інновація здатна сприяти розвиткові некомерційної 
організації лише тією мірою, якою вона 
лишатиметься некомерційною. Одна справа 
розробити, спланувати і впровадити нову програму, 
інша – забезпечити її сталість та незалежність від 
благодійних внесків та субсидій з боку державного 
сектора. 

 

Дане видання є продовженням серії видань 
„Успішні історії громад”, яку було започатковано 
Західноукраїнським ресурсним центром. Ця 
публікація здійснюється в рамках реалізації проекту 
“Підвищення життєздатності третього сектора 
Західного регіону України” за підтримки Фонду 
сприяння демократії Посольства США в Україні. 
Ми переконані, що наша книга стане частиною того 
ширикого поля, яке дозволить нам поширити 
існуючий досвід громадських організацій 
підприємницького спрямування Західного регіону 
України на нові регіони та громади.  

 
Книга буде корисною представникам 

громадських організацій, практикам з 
розвитку громад, працівникам органів 
державної влади в Україні, а також для 
міжнародних донорських організацій. 
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Історія 
«Спільнота взаємодопомоги «Оселя» – це 

громадська неприбуткова організація, яка одна з 
перших в Україні почала всіляко підтримувати 
бездомних і в 2003 році створила унікальну 
Спільноту, де разом живуть і працюють, ведуть 
спільне господарство та допомагають іншим ті, хто 
опинився в скрутній ситуації. «Оселя» має на меті 
надавати допомогу у віднайденні сенсу життя 
людям, що з різних причин опинилися на маргінесі 
суспільства (убогим, бездомним, неповносправним, 
залежним тощо) та пропагувати в Україні ідею 
солідарності та взаємодопомоги. 

Шість років тому «Оселя» об’єднала людей, 
які відчули відповідальність за несправедливість 
сучасного світу й усвідомили своє привілейоване 
становище, а також людей, які втратили волю до 
життя. Об’єднавшись, вони разом допомагають самі 
собі, один одному і тим, хто потребує допомоги.  

Спільнота є найоригінальнішою і первинною 
формою діяльності „Оселі”, яка виникла, 
щоб надавати притулок соціально виклю-
ченим особам суспільства, повернути їм 
дах над головою, безпеку, дружбу, сенс 
існування. Тут гостинно приймають усіх, 
незважаючи на вік, походження чи минуле.  

Праця – це одна з основних вимог й 
одна з основних цінностей. Вона повертає 
викиненим із суспільства людям їхню 
гідність, а спільноті надає засоби для 
існування і забезпечує незалежність. Це 
повинна бути праця, яка реалізує здібності 
конкретної особи і яку кожен може 
виконувати. 

Солідарність втілюється у матеріальній 
допомозі тим, кому вона потрібна. 

Основними завданнями, що ставить перед 
собою «Оселя», є: 

– створення спільнот взаємодопомоги; 
– організація навчальних майстерень, у 

яких можна набути професійних навиків; 
– проведення акцій солідарності з бідними 

та бездомними; 
– пропагування ідеї взаємодопомоги. 

Заснування  
Ідея створення Спільноти була пов’язана з 

великою кількістю залежних від алкоголю осіб, які 
після лікування не могли інтегруватися у 
суспільство через втрачені родинні та соціальні 
зв’язки. Кілька осіб з ініціативної групи пройшли 
стажування в подібних організаціях у Польщі і в 
2001 році заснували «Спільноту взаємодопомоги 
«Оселя» за підтримки Міжнародного Руху «Емаус», 
який об’єднує більше 450-ти Спільнот бездомних у 

Спільнота взаємодопомоги “Оселя” 
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сорока країнах світу. 
Першою публічною акцією «Оселі» стала 

організація Святої Вечері для злиденних. Метою 
було виявити бідних людей, їхню кількість і потреби, 
залучити їх до створення Спільноти та самоорганіза-
ції. Найбільше хотілось, щоб якомога менше людей у 
цей день відчували себе самотніми. У вечір Різдва 
Христового, 6 січня 2003 року, на терені церкви Св. 
Юра відбулась вечеря для самотніх і убогих, 
організована Спільнотою «Оселі» разом зі 
Шпиталем ім. Андрея Шептицького. Планували 
спочатку зварити та роздати гарячий борщ. Однак, 
чи відчують люди затишок і тепло Різдвяного 
вечора, родинного свята, лише наситившись? 

Треба було діяти інакше, й організатори вирішили 
запросити всіх на спільну вечерю за одним великим 
родинним столом. Кухарі шпиталю ім. А. 
Шептицького приготували гарячі страви, а Церква 
св. Юрія надала приміщення. Провели святкову 
програму з привітаннями, вертепом та яслами, в які 

кожен із запрошених підкладав сіно. На столі було 
дванадцять страв, як і в кожній родині на Святвечір. 
Організатори підготували 80 місць, а прийшло 
близько 250 осіб. Для тих, кому не вистачило місця, 
назовні були приготовлені мангали, щоби можна 
було погрітися. Волонтери «Оселі» виносили їжу, 
колядували. Безліч радості, сліз, подяк. У той же 
час організатори були вражені масштабами біди, 
непомітної у повсякденному житті, тому вирішили 
зробити цей проект постійним і, крім Різдвяних 
Вечер, проводити Великодні сніданки.  

Згодом остаточно визначилась цільова 
група, з якою «Оселя» працює дотепер – це не 
тільки залежні, що потребують ресоціалізації, але й 

неповносправні, бездомні, безробітні – усі, хто 
внаслідок переходу до ринкових відносин, 
несподіваних для багатьох змін, розгубився в 
нових умовах життя та опинився на «узбіччі» 
суспільства. Під час проведення святкових акцій 
працівники та волонтери «Оселі» проводили 
бесіди з бездомними, під час яких виявили, що 
однією з основних проблем цих людей є 
безпомічність та відсутність можливості 
самостійного виходу з кризової ситуації. Цим 
людям важливо створити умови, в яких вони 
самостійно могли б подолати кризу, 
реабілітуватися після пережитих подій. Це 
зміцнило впевненість у необхідності створення 
спільноти, де самотні й бездомні могли б жити, 
разом працювати та піклуватися один про одного, 

як у справжній родині. 
Спільнота 

Завдяки допомозі руху «Емаус» «Спільнота 
взаємодопомоги «Оселя» отримала у власність 
будинок із присадибною ділянкою. У будинку 
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зробили ремонт, обладнали три житлових кімнати, 
провели водопостачання та каналізацію – так він 
став придатним до проживання. Це дозволило 
поселити перших бездомних та започаткувати 
спільноту з восьми осіб, а також організувати 
ремонтно-реставраційну майстерню, відкрити курси 
навчання на комп’ютері, гурток рукоділля, 
проводити роботу із психологічної реабілітації 
бездомних. Такий досвід був інноваційним для 
України і тому його підтримав Світовий Банк. 
Членами Спільноти стали бездомні, залежні, 
неповносправні, котрі були прийняті для 
проживання, праці та навчання. Люди, які мали 
житло, приходили тільки вдень, але були прийняті у 
Спільноту з можливістю працювати та навчатися, 
брати участь у всіх заходах Спільноти.  

Життя у Спільноті спрямоване на допомогу 
бездомним навчитися бути відповідальними за своє 
життя, виробити здатність до співпраці, здобути 
навички піклування про себе та інших. Тут люди 
вчаться терпеливості та толерантності. Спільнота 
допомагає людині усвідомити і прийняти такі базові 
поняття та навички співжиття у суспільстві, які інші 
люди переймають ще від батьків. Життя у Спільноті 
максимально уподібнене до родинного. 
Найважливішим для таких людей є вияв до них 
довіри та поваги, завдяки чому вони можуть 
здобути позитивний досвід. Так людина стає 
активним і відповідальним учасником процесу. 
Багато з тих, хто шукає допомоги, неодноразово 
пересвідчувались, що їхні власні ініціативи та 
рішення ніколи не приводили до чогось доброго, а 
навпаки, до поразок. Тому дуже важливо дати шанс 
і можливість отримати інший життєвий досвід.  

Зараз будинок Спільноти збільшився і тут 

одночасно може проживати до 20-ти людей. 
Мешканцями Спільноти є люди різного віку – від 20-
ти до 60-ти років. Серед них є неповносправні, і це 
дає змогу іншим піклуватися про них, а самому 
неповносправному – відчуття любові та потрібності. 
Сироти, які не мали батьків, можуть віднайти їх у 
старших членах Спільноти, а старші люди – реалі-
зувати свою потребу опікуватися молодшими та 
відкинути страх перед самотньою старістю. Спільні 
робота, відпочинок, трапеза, участь у тренінгах та 
групових заняттях об’єднують людей, дають 
відчуття підтримки та стабільності.  

Підсумки дня, розподіл праці на наступний 
день, вирішення конфліктів відбуваються на 
зустрічах Спільноти. Зустрічі проводить кожен із 
членів Спільноти по черзі, що теж дає людині 
почуття рівності, позитивно впливає на самооцінку. 
Кожен висловлюється вільно, жодна думка чи 
пропозиція не відкидається, а обговорюється і 
приймається або не приймається аргументовано. 
Це дає змогу позбутись комплексів меншовартості, 
навчає нормам ведення дискусій, поваги до думки 
інших. Спільне прийняття рішень, від найпростіших 
(який фільм дивитися ввечері, що садити весною на 
грядках) до більш відповідальних, створює у людей 
відчуття приналежності, а не відкинутості, формує 
навики спілкування, потрібні тим, хто повернеться зі 
Спільноти у суспільство в майбутньому. І навіть 
відчуття того, що покинувши Спільноту і 
розпочавши нове життя у суспільстві, кожен з них 
матиме свій родинний дім, дає могутній терапев-
тичний ефект. 

Індивідуальні консультації психолога та 
групова терапія є дуже важливими. Невід’ємною 
частиною праці є відвикова терапія, тому що 
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більшість безпритульних людей залежна від 
алкоголю. Працюючи в групах, вони починають 
усвідомлювати власну хворобу, розуміти її страшні 
наслідки, вчаться розпізнавати тривожні сигнали, 
що передують рецидиву, набувають навичок та 
вмінь підтримувати тверезий спосіб життя. 
Важливим етапом групової роботи є аналіз 
власного життя, причин, що призвели до життя на 
вулиці. З цією метою в терапевтичних групах 
проводиться детальний огляд емоційних стосунків у 
родині, враховуються важливі події та їхній вплив 
на особу, визначаються базові потреби, способи 
вирішення власних проблем, окреслюються сильні 
сторони особистості і той потенціал, який може 
допомогти змінити власне життя на краще.  

Особлива увага приділяється розвиткові 
внутрішнього духовного світу. У групових заняттях 
люди вчаться відмовлятися від звички звинувачувати 
інших у власних невдачах, недоліках та нещастях, 
визначати власну відповідальність, навчаються 
жити згідно зі суспільними нормами, робити 

усвідомлений вибір. Свобода вибору завжди 
пов’язана зі страхом перед відповідальністю, 
саме тому в колективі чи спільноті до цього 
звикати набагато легше і безпечніше. Тут лю-
ди отримують можливість проаналізувати та 
прийняти новий позитивний досвід та 
навчитись його використовувати. 
Продовжуючи перебувати у середовищі 
Спільноти, людина робить перші кроки до 
відповідальності за своє майбутнє, 
переборюючи страх та невпевненість. Особи, 
які перебувають у Спільноті довше за інших, 
беруть на себе більшу відповідальність. Їх 
заохочують до організаторської роботи з 
новачками, ведення каси тощо. З одного 

боку, термін перебування у спільноті не є 
обмеженим, але в той же час організатори як 
польських Спільнот, так і «Оселі» наголошують на 
тому, що спільнота є місцем тимчасового 
перебування людини. Тобто тут, у безпечному 
середовищі, людина має вирішити свої проблеми, 
налагодити зв’язки із найближчим оточенням, 
знайти роботу і повернутись у суспільство. Досвід 
показує, що максимальний термін перебування у 
такій спільноті має бути не більшим, ніж два роки, 
оскільки після цього терміну в людини виникає 
звикання і пізніше їй буде дедалі важче зважитись 
на самостійне життя. 

Коли людина вже впевнено себе почуває, то 
її всяко спонукають до пошуку праці. Якийсь час 
після влаштування на роботу можна перебувати у 
Спільноті, працюючи назовні. Це дозволяє плавно 
міняти ситуацію, знайти помешкання, відкласти 
засоби для подальшого самостійного 
функціонування. Після виходу зі Спільноти, осе-
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лівець надалі може приїжджати сюди, як до 
власного родинного дому, консультуватися, брати 
участь у святкуваннях.  

Майстерня  
Кожен із членів Спільноти в міру своїх сил, 

здібностей і кваліфікації забезпечує життєздатність 
спільноти, виконуючи посильну роботу. Оскільки 
більшість людей не є кваліфікованими працівника-
ми, то важливо навчати мешканців певного виду 
праці – ремонту старих речей, рукоділлю, шиттю, 
сільськогосподарських робіт. Саме для цього було 
створено ремонтно-реставраційну майстерню, в 
якій вчаться та працюють мешканці Спільноти. 
Сама ідея діяльності та мета створення цієї 
майстерні виявились дуже життєздатними, оскільки 
у такій майстерні люди не лише набувають навичок 
ремонтно-реставраційної роботи, а й долають пси-
хологічну бездомність, адже багато із тих, хто 
працює в майстерні, мають житло. Працівники 
майстерні мають можливість отримати нові навички, 
які допомагають їм внести зміни у власне життя, по-
вірити у власні сили, відчути власну спроможність 
діяти впевнено. 

Під керівництвом досвідченого інструктора 
люди навчаються та працюють. Праця в команді, 
розподіл роботи, де результат залежить від усієї 
команди, гуртує людей, дає відчуття «плеча» один 
одному, позбавляє самотності. Кожен працівник 
майстерні на першому етапі, пройшовши співбесіду 
із соціальним працівником, обирає для себе 
прийнятний для нього вид робіт, починаючи із 
найпростіших речей. Спочатку багато часу 
приділяється виробленню елементарних звичок 
дисципліни праці, дотриманню графіка роботи, 
спілкуванню за працею. До складнішої роботи 

залучаються поступово, через набуття позитивного 
досвіду у виконанні простіших завдань. Разом з 
інструктором соціальний працівник постійно 
супроводжує працівників і навчає різним життєвим 
навичкам, потрібним для самостійного життя та 
праці. Виховується почуття відповідальності за 
виконану роботу. Робота постійно спрямовується 
не тільки на набуття професійних вмінь, які потім 
знадобляться у житті, але й  на підвищення 
самооцінки особи та вироблення віри у свої 
можливості. 
Позитивно набутий досвід під час спілкування за 
роботою в майстерні слугуватиме таким людям 
мотивацією до можливих позитивних змін у їхньому 
житті, до активної самодопомоги, до відновлення 
власних особистісних ресурсів та до можливості 
повернення у суспільство його повноправними 
членами. Ідея залучення людей, що є 
представниками маргінальної групи суспільства, до 
реставраційної діяльності створює можливість не 
лише здобути навички навчання та праці, а й має 
психотерапевтичний ефект: відновлюючи старі речі, 
людина разом із цим відбудовує власні пошкоджені 
психологічні конструкти. 

Несподіваний розквіт талантів можна 
спостерігати і на заняттях із рукоділля. Створюючи 
щось своїми руками, особа самоутверджується, 
сповнюється почуттям власної гідності і значущості, 
починає бачити прекрасне навколо себе та в собі, 
вчиться естетично сприймати світ. 
Самоутверджуються люди і через успіхи в роботі з 
комп’ютером, що так само може допомогти в 
майбутньому у працевлаштуванні. 

Акції солідарності з убогими 
Участь членів Спільноти в підготовці та 
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проведенні благодійних акцій для бідних і 
бездомних відіграє важливу роль у ресоціалізації. 
Самі в недалекому минулому бездомні, 
допомагаючи біднішим за себе, сповнюються 
почуттям відповідальності за інших, вчаться 
милосердного ставлення до людей, займають 
активну громадянську позицію. Дотримання 
принципу солідарності із найбіднішими дозволяє 
Спільноті не жити в ізоляції і не концентруватися 
занадто на власних проблемах. Раз на тиждень 
мешканці Спільноти готують обід для ста осіб і 
вивозять у центр Львова, де вже на них чекають 
люди, щоб не тільки поїсти, але й поспілкуватися з 
побратимами, з якими до того «бомжували». 
Мешканці Спільноти для них є прикладом і надією, 
що і в їхньому житті також щось може змінитися. 
Багато з теперішніх і колишніх членів Спільноти 
прийшли сюди власне з таких обідів. 

Спілкування під час роздачі їжі служить 
таким людям мотивацією до позитивних змін у 

їхньому житті, до активної самодопомоги, до 
відновлення власних особистісних ресурсів. 
Важливо також, що бездомних інформують про їхні 
права, про чинні державні, регіональні та місцеві 
програми, комплексні заходи, спрямовані на роз-
в’язання проблем бездомності.  

На Святий вечір та Великодній сніданок 
Спільнота гостинно запрошує приблизно 200 осіб 
до спільного столу, щоб якнайменше людей у такий 
час почувалися самотніми. Турбота про інших у 
мешканців Спільноти виховує почуття 
відповідальності та дає відчуття потрібності.  

Під час праці з бездомними на вулиці було 
видно, що вони не мають можливості задовольнити 
елементарні потреби, які для нас здаються 
звичними – помитися і попрати свій одяг, тому 
взимку 2008 з допомогою Школи Кофоеда «Оселя» 
відкрила осередок підтримки бездомних, 
обладнаний душовою кабіною та пральною 
машиною. Спосіб надання допомоги побудований 

так, що людина не є пасивним клієнтом, а 
активно залучається до розв’язання своїх 
проблем. 

У травні 2008 року «Оселя» почала 
випускати вуличний журнал «Просто неба». 
Над ним працюють як відомі письменники, так і 
самі бездомні. Журнал розповсюджують на 
вулицях міста бездомні люди і отримують від 
його продажу половину вартості.  

На закінчення 
Спільнота «Оселя» за час свого 

існування змінювалася і росла. Процес, що 
відбувався, можна оцінювати по-різному. 
Здобуто великий власний досвід роботи з 
бездомними в українських реаліях, на основі 
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якого організація може обрати пріоритетні напрями 
своєї діяльності та планувати подальшу роботу. Цей 
досвід є свідченням розвитку Спільноти. Завдяки 
йому стають зрозумілішими ті речі, які здавалися 
неможливими для подолання: конфлікти, напруга, 
заздрість – усе те, що ділить Спільноту і вказує на її 
слабкість, внутрішні змагання і боротьбу між 
людьми. Ці труднощі означають новий етап, який 
потрібно пережити.  

Коли організація починає свою діяльність, то 
переборює різні перешкоди, але коли вона вже 
працює і їх немає, то може початися згасання 
творчого потенціалу. Для цього й потрібний важкий 
досвід. Він змушує окремих осіб приглянутися до 
того, що робиться в них самих і в Спільноті; 
визначити нові цілі; повертати відносинам їх 
первинну вартість і знаходити позитивну енергію, 
потрібну для подолання труднощів. 

«Оселя» у своєму розвитку також 
переживала різні періоди. Були хвилини, коли 
здавалося, що Спільнота на межі розпаду, але 
власне тоді починалися щирі розмови і приходило 
розуміння, що вирішуються справи життя і смерті, 
що коли не зробити рішучого кроку і не запровадити 
радикальних змін, усе завалиться. У ці хвилини 
допомагали добрі друзі, супервізори, духовні 
наставники. Досвід об’єднав Спільноту настільки, 
наскільки сильною є довіра між її членами. Досвід, 
навіть якщо знищив поверхове почуття безпеки, в 
цей же час відкрив новий потенціал. Фінансові 
труднощі дали можливість зрозуміти членам органі-
зації та мешканцям Спільноти, що вони мусять 
разом працювати, жити в єдності, взаємній 
залежності, хоча б для того, щоб здобути хліб 
насущний. Щоб бути міцнішими, хочемо розширити 

діяльність і збільшити кількість мешканців. 
Насамперед плануємо створити соціальне 
підприємство, щоб Спільнота могла утримувати 
себе за рахунок власної праці і використовувати 
отримані прибутки на допомогу бездомним та усім 
бідним. Крім цього, плануємо також розширити та 
розвивати освітні програми із подальшим 
створенням Школи соціальної реабілітації для усіх 
охочих безробітних та бездомних осіб, залучаючи їх 
до активної самодопомоги.  

Головним принципом роботи «Оселі» є 
глибока повага до людини, незалежно від її 
походження чи становища. Тому ідея Ганса 
Кофоеда про те, що кожна людина має потенціал, 
дужа близька нам і надає змісту для подальшої 
праці. Хочемо бути тим інструментом, який 
допоможе кожному, хто до нас звернеться, відкрити 
в собі цей потенціал та бути щасливим. 

Нашi контакти: 
вул. І. Франка, 69, 

м. Львів – Винники, 
79495 

т/факс +38(032)2963303 
e-mail: oselya@yahoo.com  

http://emaus-oselya.org  



 
Історія: Громадська організація Молодіжний 

Центр “Птах” була створена у квітні 1997 року з 
ініціативи членів Української національно-
патріотичної організації "Пластун". МЦ "ПТАХ" 
створено з метою координації молодіжної політики, 
просування інтересів молоді та захисту молодіжних 
прав у Пустомитівському районі. З того часу і до 
сьогоднішніх днів організація зреалізувала понад 16 
проектів та організувала і провела понад 60 акцій, 
які були спрямовані на всебічний (культурний, 
духовний, соціальний) розвиток громади та на 
виявлення, обговорення та вирішення спільних 
проблем, спрямованих на покращення якості життя 
місцевої громади. 

Діяльність і досягнення: Молодіжний центр 
„Птах” з 1998р. є партнером Канадського Бюро 
Міжнародної Освіти (КБМО) у проектах, які 

спрямовані на економічний та соціальний розвиток 
громади міста Пустомити, а також на вирішення 
екологічних проблем. Яскравими практичними 
результатами таких проектів є налагоджена спільно 
із Пустомитівською міською радою „Система вивозу 
та сортування сміття”, будівництво зупинок у місті 
та двох дитячих майданчиків у м.Пустомити та 
с.Наварія - „ДЗИҐА”. Крім того, в різні періоди 
проекти КБМО допомагали в реалізації таких акцій, 
як ”Весняні вітаміни” та „Святий Миколай - дітям”, 
конкурсів краси „Міні-міс та міні-містер Пустомити”, 
різноманітних розважальних заходів. 

Впродовж 2007-2008 років за фінансової 
підтримки Благодійної організації ім.Єпископа Будки 
(Канада) МЦ „Птах” реалізував проект по 

створенню „Центру розвитку молодіжних 
ініціатив”. Даний проект суттєво підвищує 
рівень громадської активності молоді та 
залучає її до участі в економічних і 
соціальних процесах, що відбуваються в 
громаді. 

У 2008 році МЦ „Птах”, за підтримки 
КБМО, заснував соціальне підприємство – 
ТзОВ „КорГруп”. Основними напрямками 
діяльності підприємства є виїзна торгівля 
продуктами харчування (морозиво, поп 
корн, соки і води, випічка) та робота 
рекламної агенції „Фамагруп”, яка надає в 
оренду площі під розміщення зовнішньої 
реклами (бігборди і лайтбокси). Дане 

соціальне підприємство створене з метою 
підвищення якості надання послуг для громади, 
покращення якості вирішення місцевих проблем. 

Молодіжний центр „Птах” 
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Окрім того, діяльність соціального підприємства 
сприяє забезпеченню стабільного та незалежного 
фінансування для реалізації соціальних проектів у 
місті, створення нових підходів до вирішення 
соціальних проблем. 

Напрямки діяльності організації: 
лобіювання та представлення інтересів молоді в 
органах державної влади; організація та 
проведення тематичних тренінгів, навчальних 
семінарів, дискусій, робота з молодіжною громадою 
міста для підвищення рівня її соціалізації; 
організація відпочинку та навчання молоді; 
організація та проведення масових заходів на 
відкритих та закритих майданчиках міста 
Пустомити; випуск незалежного вісника „ПОГЛЯД”; 
проведення благодійних заходів; проведення 
соціологічних досліджень; створення різноманітних 
гуртків, студій, клубів, служб для молоді; організація 
святкувань державних і традиційних українських 
свят; розвиток громади мешканців території 
Пустомитівської міської ради; сприяння у вирішенні 
соціально-економічних, екологічних та 
господарських проблем міста. 

Перспектива: Спираючись на досвід нашої 
діяльності на ниві розвитку громадянського 
суспільства в Україні, „Птах” має значний потенціал 
для втілення нових ідей та програм, які 
стимулюватимуть розвиток людського капіталу. Ми 
переконані у необхідності вирішення питання 
комплексного розвитку громади через активізацію її 
мешканців для втілення соціальних ініціатив, 
вирішення актуальних на сьогодні екологічних, 
економічних та інших питань. 

 

Соціальне підприємство 
„Коргруп” 

Молодіжний центр „Птах” (м. Пустомити, 
Львівська обл.), який був партнером Проекту 
економічного розвитку громади, у 2007 році став 
засновником соціального підприємства ТзОВ 
„КорГруп”. Створенню такого підприємства 
передувала участь у різних навчальних програмах 
ПЕРГ, стажування, у ході якого лідери Молодіжного 
центру мали можливість ознайомитись з успішними 
прикладами розвитку соціальних підприємств у 
Канаді, Польщі та Словаччині. Навчання та 
знайомство з практичним досвідом у рамках 
Проекту економічного розвитку громади сприяло 
створенню подібних організацій і в Україні. А також, 
звичайно, конкурс бізнес-планів на отримання 
безвідсоткових кредитів у рамках українсько-
канадського проекту, одним з переможцем якого 
став Молодіжний центр «Птах». 

Метою ТзОВ „КорГруп” є підвищення якості 
надання послуг для громади, покращення шляхів 
вирішення місцевих проблем, забезпечення 
стабільного та незалежного фінансування для 
реалізації соціальних проектів у місті, створення 
нових підходів до вирішення соціальних проблем.  

Соціальне підприємство ТзОВ „КорГруп” 
здійснює роботу за двома напрямками. Перше, це 
робота мобільного торгового фургона («Смачний 
фургон»), який здійснює продаж м’якого морозива, 
випічки, попкорну, чаю та кави мешканцям м. 
Пустомити. Перевагою «Смачного фургону» є його 
здатність пересуватись по місту відповідно до 
ситуації (до прикладу - влітку до водоймищ, де 
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відпочивають люди, або поближче до місць 
проведення масових заходів – День міста, День 
молоді, дитячі свята тощо). Другий напрямок – це  
діяльність агенції з розміщення зовнішньої реклами 
«Фамагруп» - у Пустомитах встановлено три 
двосторонні біл-борди та п'ятнадцять лайт-боксів у 
центральній частині міста – це, і власне, є місця для 
розміщення реклами. Також «Фамагруп» пропонує 
інші послуги в сфері реклами – розробка дизайну 
зовнішньої реклами, виготовлення візитівок, 
буклетів та розробка рекламної стратегії для 
бізнесу загалом. 

Звісно, що впровадженню діяльності 
соціального підприємства передувала інтенсивна 
підготовча робота: членами громадської організації 
детально вивчено ринок з точки зору реалізації 
своєї продукції та діяльності конкурентів, 

проаналізовано цінову політику і можливості збуту; 
детально був проведений менеджмент 
підприємства. 

Важливим є і те, що підприємством керує 
директор, підпорядкований Раді МЦ „Птах”., яка в 
свою чергу визначає спрямування прибутків 
підприємства. Тобто. організація відмежована від, 
так би мовити, побутових проблем бізнесу, а є 
морально та соціально відповідальною за успіх 
підприємства.  

Створення соціального підприємства надає 
можливість для фінансування соціальних проектів у 
місті; воно є початком виходу громадських 
організацій на самодостатній рівень, адже 
прибуток, як приклад, від діяльності ТзОВ „КорГруп”  
інвестується у розвиток громади. Таким чином, за 
період існування підприємства громадська 
організація постійно сприяє та проводить соціальні 
заходи у місті: чи то ремонт дитячого майданчика, 
проведення благодійних чи розважальних акцій для 

громади.  
Що стосується подібного досвіду в 

районі, то це перше соціальне підприємство 
в місті Пустомити, і тому команда, яка 
провадила в життя таке підприємство 
стикалася неодноразово з різноманітними 
проблемами та непорозуміннями. 
Насамперед, виявилось прикрим явищем, 
що не всі чиновники володіють інформацією 
про сутність соціального підприємства і це 
ставало перешкодою у  процесі реєстрації 
нової структури. Наведення аргументів для 
певних установ стосовно законності такого 
виду бізнесу займало деякий час, що згодом 
вносило корекції у план реалізації проекту. 

 На всіх етапах зародження бізнесу 
важливо, аби серед членів організації були 
правильно розподілені ролі, і завданням лідера є 
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попередження можливих конфліктів у  групі, 
оскільки це період, який вимагає аналізування та 
дискусій довкола багатьох деталей проекту, і у такій 
важливій справі всі мають працювати однією 
командою задля успішності справи. Можна сказати, 
що впровадження соціального підприємства 
громадською організацією є перевіркою на 
витривалість команди та кожного лідера зокрема. 

 Тому, ділячись досвідом заснування 
соціального підприємства, ми наголошуємо на таких 
аспектах, як готовність команди організації до 
ведення бізнесу – налаштованість на подолання 
зовнішніх та внутрішніх перешкод, постійна 
підтримка позитивного мікроклімату серед членів 
групи. 

Разом з тим, соціальне підприємство закладає 
нові принципи співпраці громадських організацій з 
місцевою владою та бізнесом, а також сприяє 
збільшенню ролі соціально-відповідального бізнесу, 
що пришвидшує процеси економічного розвитку 
громади. У випадку громадської організації 
Молодіжний центр «Птах» немале значення має 
позитивний досвід співпраці з міською радою. 
Звичайно, що така підприємницька ініціатива 
громадської організації віднайшла схвальні відгуки 
серед представників міської ради, оскільки є 
абсолютно очевидним, що головним 
вигодоотримувачем у цій справі є ГРОМАДА міста. 

 Якщо зробити резюме з досвіду молодіжного 
центру «Птах» та соціального підприємства 
«КорГруп», то воно включало б такі тези. Отже, 
дуже є необхідним: 

 детальний аналіз ринку, який 
розпочинається ще на етапі вибору ідеї 

 професійний бізнес-план 

 командний підхід до справи та особиста 
відповідальність кожного, хто в 
управлінському органі 

 варіанти на майбутнє –  що можна зробити, 
щоб підвищити ефективність бізнесу та 
план дій у випадку провалу справи 

 а головне – Віра та Праця 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Нашi контакти: 
вул. Д.Дяченко, 17а 
м. Пустомити, 81100 

т/факс +38(03230) 200-41 
e-mail: ptakh@ukr.net  

http://sites.google.com/site/ 
ptakhngo 



1 вересня 1997 року - на базі приватного 
підприємства Культурно - просвітницького центру 
"Саламандра" розпочав роботу гурток для 
неповносправних дітей. 

20 вересня 1997р. відбулися установчі збори 
Бродівського районного добровільного товариства 
захисту дітей-інвалідів "Надія". Батьки, які мали 
дітей-інвалідів, вирішили об’єднатися в організацію 
для того, щоб захистити своїх дітей від свавілля 
цього жорстокого світу.  

За рахунок чого виживати Бродівському 
районному добровільному товариству захисту 
дітей-інвалідів "Надія" ?. Це питання турбувало 
Правління громадської організації  з перших днів її 

заснування.  А створено "Надію" у 1997 році 
батьками неповносправних дітей з метою 
поєднання зусиль громадськості і державних та 
недержавних установ району для організації 
лікувального реабілітаційного і соціального 
забезпечення дітей-інвалідів , покращення їх 
соціальної інтеграції.  

За 12 років своєї діяльності товариство 
започаткувало ряд програм, які сприяють зміні 
громадської думки щодо людей з інвалідністю, 
розпочало програму «Безбар`єрне місто», 
проводить інтегровані заходи з здоровими дітьми 
загальноосвітніх шкіл  міста Броди, було  
ініціатором створення громадської організації 

«Опікунська рада захисту прав дітей в 
освітніх закладах», міжшкільного учнівського 
парламенту, соціального підприємства 
"Навчально-виробниче підприємство 
"Дитяча надія", яке здійснює свою діяльність 
за такими напрямками: кабінет фізіотерапії, 
комп’ютерна школа та реабілітаційно-
тренажерний зал, інтегрована програма 
професійного навчання молоді за 
спеціальностями пекар – кондитер та 
кравець. 

На сьогодні офіс товариства, його 
матеріально-технічна та методична база є 
ресурсним центром для коаліції 10 
громадських організацій Бродівщини. 

Бродiвське районне товариство захисту 
дiтей - iнвалiдiв „Надiя” 
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Цей далекий 1997 рік згадуємо сьогодні з 
страхом і не віримо, що колись на пустому місці все 
починалося. Не було приміщення, коштів, знань. 
Згодом почали приймати у вигляді добровільних 
пожертв  членські внески. Їх було дуже мало… 
Благодійної допомоги від місцевих спонсорів та 
меценатів також майже не було. Та й просити треба 
було вміти. Благодійні пожертви на виконання 
проектів від міжнародних донорів теж не завжди  
давали можливість забезпечити постійні потреби 
організації, а саме оплату комунальних послуг, 
підтримку штатних волонтерів. Ми голосно заявили 
про себе місту, і повертатися назад, все кинути не 
було як. За плечима були діти, наші 
діти, здорові та неповносправні. Ми, 
мами, без роботи. Ходити і просити 
гуманітарну допомогу, принижуватися і 
щоб нас принижували, вже більше не 
було сил. Тож вирішили не здаватися, 
вирішили шукати шляхи вирішення 
проблем своїх і громадських.  На щастя, 
в Україні вже розпочався громадський 
рух, вже діяли громадські організації у 
Львові, Києві, Одесі. 

Десятки семінарів та тренінгів за 
плечима, сотні безсонних ночей через 
хворобу дитини та через написання 
проектів і пошук донорів. Тисячі годин, 
потрачених на шліфування ідей, 
укладання їх в проектні заявки і т. д. 

Результати не відчули вже на 5 році 
діяльності нашої організації. Перший проект, 
фінансований Британською радою у 2001 році, дав 
можливість створити столярний і швейний гурток. 
Згодом, за підтримки Світового банку, придбали 

оргтехніку і вже була можливість більш активно 
займатися пошуком донорів. За підтримки 
Посольства Канади придбали кондитерське 
обладнання та розпочали інтегровану програму 
професійного навчання пекарів-кондитерів, німецькі 
благодійники подарували швейні машинки. Тож 
почали готувати кравців. Але це навчальна 
діяльність, яка теж потребувала коштів на оплату 
комунальних послуг, телефону. 
Програма "Демократизація України: - програма 
малих грантів", яка фінансувалася Департаментом 
міжнародного розвитку Великої Британії, дала 
можливість виконати проект "Ми є одна громада". 

Завдяки цій діяльності, ми навчилися працювати з 
іншими НУО міста та створили реабілітаційно-
тренажерний зал – перший напрям соціального 
підприємства. Ми відчули, що дуже добре мати свої 
кошти. Адже це дало змогу  вилізти з боргів та 
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спокійно спати, не думати про те, що минає місяць і 
треба оплатити за тепло, світло, а грошей немає. 
Прокуратура, податкова, інші служби почали 
закидати нам те, що громадські організації не мають 
права брати гроші. Ось тут і придалися нам ті 
десятки тренінгів і семінарів, які я як керівник 
організації відвідувала. У нас чудове 
законодавство, тільки ми його не читаємо. 

А коли тобі на тренінгу по фандрейзингу 
показали статті Цивільного чи Господарських 
кодексів України, наприклад ст.. 86 ЦК,ст.44- 45 ГК, 
ст.. 167 ГК, ст.. 112 ГК, ст. 113 ГК., то, звичайно, вже 
знаєш, що соціальне підприємство, яке здійснює 
НУО відповідно до Цивільного та Господарського 
кодексів, а також своїх установчих документів, не 
позбавляє організацію ознаки неприбутковості – 
підставою для цього є порушення нею 
законодавства. 

Наступним кроком у розвитку соціального 
підприємства Бродівського товариства захисту 
дітей-інвалідів "Надія" стало відкриття кабінету 
фізіотерапії. Обладнання нам подарувала компанія 
"Київ Стар". Та найбільш вагомим і цікавим стало 
відкриття "Комп’ютерної школи", тобто ще одного 
напрямку, який був фінансово підтриманий 
Карпатським фондом. Десятки учнів: дітей і 
дорослих, 30% відсотків з них на пільгових умовах 
засвоїли комп’ютерну грамоту, а  організація 
отримала прибуток, який дав змогу зробити ремонт 
приміщення, надати благодійну допомогу. 

На сьогодні всі вищезгадані напрямки 
діяльності нашої соціального підприємства – це 
залучення локальних ресурсів дають змогу 
підтримувати соціальні програми організації, 
оплачувати комунальні послуги, ремонт оргтехніки, 

ремонт приміщень, залучати спеціалістів. Ми не 
розкошуємо, але ми можемо жити і працювати на 
благо нашої цільової групи, нашої громади. Ми 
знаємо, що за соціальними підприємствами 
майбутнє громадських організацій. 

Який наш наступний крок? Виходячи з 
ситуації, що склалася завдяки успішним проектам, 
ми плануємо вирішити наступну проблему, а саме 
створити робочі місця для неповносправної молоді. 
Саме тої молоді, яка після 12 років соціальної 
реабілітації у нашому центрі сьогодні  опинилася 
знову удома за чотирма стінами. А це вже буде 
завдяки створенню сільськогосподарського 
кооперативу, заняттю органічним землеробством та 
вирощуванням свійських тварин. Тож для 
досягнення цієї мети потрібна земля і транспорт. 
Що ж, будемо мати. Ми знаємо, як цього досягти.  

Нашi контакти: 
вул. Стуса 7,а 

Львівська область,  
Бродівський район,  

м. Броди 
80600 

т/факс +38(03266) 437-91 
e-mail: dity@narod.ru  

http://www.dity.narod.ru 
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Дякуючи  Проекту Економічного Розвитку 
Громади (ПЕРГ), що був започаткований у 2004 р. 
Канадським Бюро Міжнародної Освіти (КБМО), 
мешканці с.Вовків, яке ще кілька років тому 
називали „депресивним”, дістали шанс побачити сої 
село відродженим.  

Через знання, які набула громада 
внаслідок тренінгів, консультацій 
спеціалістів і волонтерів ПЕРГу, приступила 
до економічних  змін.  

Робочий і стратегічний план розвитку 
громади  допоміг у визначенні пріоритетів. 
Враховуючи вже існуючі цінності (гарна 
природа, цілющі джерела, старі церкви, 
музей-садиба та унікальний тип сільського 
життя), громада с.Вовків взяла курс на 
розвиток місцевого туризму і створення 
туристичного маршруту “Калиновий рай”.  

Першим  завданням цього Проекту 
було створити громадську організацію та 
надати привабливості вже існуючим 
об’єктам, а також залучити до цього  процесу 
підприємців, спонсорів.  

Дякуючи фінансовій підтримці КБМО 
Громадська організація офіційно зареєструвалась 
відповідно до чинних законів України. Наступним 
завданням було організувати громаду до робіт по 
реставрації та ремонту туристичних об’єктів. Це 
було доволі складно робити: люди відучилися від 
громадських робіт, але в цьому випадку молодь с. 
Вовків, яка брала участь у Проекті, проявила 
лідерство і реалізувала Проект “Моя зупинка – моє 

село”. 
Перші вдалі результати надихнули на 

подальші кроки. ГО “Калиновий рай” організувала 
свято “День незалежності” в  селі і залучила до 
цього 150 осіб. Це був переломний момент. Нас 
визнали і нам повірили. Людей поєднала спільна 

робота і спільне свято.  
Наступним етапом було написання проекту 

“Ініціативи  розвитку агротуризму у с. Вовків”. 
Ми  вдячні КБМО за допомогу у створенні  

цього Проекту, який зміг з’явитися  як готовий 
продукт при допомозі волонтерки з Канади Боні Лі. 
Її фахові поради і консультації були для нас дуже 
цінними і помічними. Співпраця із Боні Лі 
розширила наші знання і, як результат, підтримка 
КБМО для подальшої реалізації задумів.  

А це розширення ГО, створення 
адміністративного офісу, розробка та виготовлення 

Громадська органiзацiя  
„Калиновий рай” 
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маркетингових матеріалів, створення бази для 
підтримки малого та середнього бізнесу. На 
сьогоднішній день наша ГО може прозвітувати про 
виконання поставлених завдань. 

1. Розширене ГО “Калиновий рай”. До 
організації долучилась молодь. 

2. Проведене навчання персоналу  та 
активістів, які будуть працювати  у туристичному 
маршруті. 

3. Створено та обладнано офіс. 
4. Створено і виготовлено маркетингові  

матеріали (сайт, буклет, візитки,  логотип 
організації, фірмові бланки та конверти, 
виготовлено рекламні щити з інформацією, 
проведена реклама у засобах масової інформації.) 

5. Вдосконалено туристичні місця.  
Виготовлено лавки, столи, бесідку,  обладнано 
санітарні зони. Виготовлено  сани, віз, кінні 
обладунки, облаштовано агрооселю для туристів, 
закуплено посуд та спальні комплекти. 

6. Проведено малу презентацію маршруту  в 
рамках проекту “Вчуся, планую, роблю своє життя 
успішним”  за підтримки Українського Жіночого  
Фонду (УЖФ).  

Адміністративний  офіс розміщений у музеї, в 
центрі села, біля церкви, де перетинаються зустрічі 
людей, відбуваються акції світського і духовного 
характеру. Всі відвідувачі музею дістають 
інформацію про роботу ГО і туристичний маршрут. 
Працівники музею стали активістами у реалізації 
Проекту. У співпраці є великий позитив, оскільки 
інтереси співпадають, а зі сторони районної 
державної адміністрації є підтримка. Спільними 
силами громади було проведено ремонтні роботи в 
музеї і клубі, акції культурного характеру: творчі 

вечори, концерти, свята. На території музею 
проводилися семінари та зустрічі, в яких брали 
участь члени ГО “Калиновий рай”, рекламуючи цим 
себе і туристичний маршрут. 

ГО “Калиновий рай” своєю активною 
позицією здобула авторитет як в односельців, так і 
в органів влади.  

Якщо  на початках була певна прохолода у 
стосунках між сільською владою і ГО, то на 
сьогодні, завдяки нашій послідовній і толерантній 
позиції, можемо констатувати позитив і 
взаєморозуміння між органами влади, церковною 
громадою і громадською організацією. В атмосфері 
взаєморозуміння та співпраці мешканці села, 
особливо молодь, активізували свої сили у 
громадських роботах. Спільно було відновлено 
огорожу навколо церкви, відреставровано дах на 
місцевому Будинку культури, де сільська молодь 
проводить дозвілля, і відбуваються культурні акції 
громади села. ГО була організатором толоки по 
упорядкуванню села, обрізанню дерев, ремонту 
доріг, прибирання цвинтаря. Спільна праця 
зближує людей і це сприяє розширенню 
громадської організації. Активісти ГО залучають 
молодь і беруть шефство над нею, і за короткий час 
до нас долучилися молоді люди, які вчаться і 
працюють у Львові, але їх батьки походять із села. 
Молодь хоче бачити своє село сучасним і водночас 
зберегти його ідентичність. Вони вже залучають 
своїх друзів та знайомих, спеціалістів, які на 
громадських засадах виготовляють проектно-
кошторисну документацію по ремонту і збереженню 
пам’яток історії та культури. Є надія, що вони 
будуть відкривати свій бізнес для надання 
туристичних послуг відвідувачам села.  
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Всім нашим позитивним акціям ми надавали 
публічності і висвітлювали їх у ЗМІ. В регіональному 
ТВ транслювали фільм про принади нашого села, 
про фестиваль-конкурс “Дзвени, бандуро”. На 
шпальтах газет як районного рівня, так і 
загальнодержавного (“День”, “Известия”, 
“Літературна Україна”) друкувалися статті про нас і 
туристичний маршрут. Це була реклама, і перші 
результати не забарилися. Також запрошені гості 
роблять рекламу і, як не дивно, але в час інтернету 
це найбільш дієва реклама. Її ще в народі 
називають Бі-Бі-Сі (баба бабі сказала). Торік (2008 
р.) 24 серпня ми провели пробну презентацію 
туристичного маршруту спільно з Проектом “Вчуся, 
планую, роблю своє життя успішним”, який 
реалізовувався на наших теренах за підтримки 
УЖФ. Презентація виявила ряд недоліків, які в 
результаті обговорення були внесені в 
реалізаційний план. А також ця презентація 
підтвердила, що даний туристичний маршрут буде 

успішним. Притік відвідувачів до музею і 
села накладає певні моральні 
зобов’язання на мешканців с. Вовків. За 
давніми українським звичаями на селі все 
краще було для гостей. Люди почали 
чепурити свої оселі і обслуговувати 
туристів. Можливість дістати матеріальну 
компенсацію за надану послугу заохочує 
селян до малого бізнесу.  

Приступивши до реалізації Проекту, 
ми відчували, що нам дуже бракує знань, 
інформації і  тому проведення навчань 
бухгалтера, директора, майбутніх гідів, 
майбутніх підприємців було вкрай 
необхідним. Велику допомогу нам надав 
ЗУРЦ, координатор Проекту Петро 

Лазарчук, УЖФ (проведені ним тренінги в рамках 
реалізації Проекту), а також для розширення 
кругозору та формування бачення на прикладі 
інших успішних проектів мало велике значення 
стажування наших членів ГО в Польщі, Словаччині, 
Канаді, Херсоні та участь у файдрейзинговому 
навчанні у м. Києві. Досвід, спілкування, набуті 
знання знадобляться нам у подальшому. А головне 
– велика вдячність КБМО за надану можливість 
нашим простим людям, які могли виїхати далі, аніж 
за своє село, побачити світ і, можливо, змінити свій 
кругозір. А також ми освоювали знання самостійно. 
Це участь у волонтерських загонах нашої молоді, 
участь у туристичних акціях, форумах, круглих 
столах і т.д.  
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Для селян, які хочуть займатись 
агротуризмом, була організована екскурсія до 
сусідів-бізнесменів с. Раковець, які успішно 
працюють у цьому напрямку. Для 
кращого  змістовного наповнення 
Проекту  ми шукали підтримки у інших 
фондів і в результаті було реалізовано 
нашою ГО наступні проекти:  

1. “Пізнай минуле заради 
майбутнього”, підтриманий 
Західноукраїнським центром “Жіночі 
перспективи” та УЖФ. Зібрана 
інформація про жіночі особистості 
Вовківщини, видрукувана у брошурі, 
зібрані старі фотографії і вишивки  
лягли в основу музею, яка стала 
додатковою принадою для туристів і 
гордістю для селян. 

2. Проект “Відновлення 
театралізованих традицій с. Вовків” (координатор У. 
Штиюк) за підтримки УЖФ реалізується цього року і 
передбачає створення малого сільського театру, 
який зможе для туристів маршруту показувати 
вистави. У цьому проекті задіяні люди різного віку.  

3. Проект “Кожна краплина має значення” за 
підтримки ПООН в Україні (координатор І. 
Михайлюсь) має на меті відновити і зберегти 
джерело у с. Загір’я, яке стане принадою на 
туристичній стежці, а також спільна праця допоможе 
нам розширити громадську організацію. Дякуючи 
додатковому фінансуванню від КБМО на 
консультативні послуги і допомогу ЗУРЦ, ми 
залучили до роботи над Проектом спеціалістів, 
фахівців. У результаті створений сайт нашого 
маршруту, досліджено ландшафт і реалізовано 

проект “Екологічна стежка”, проведено експертизу 
та виготовлено проектно-кошторисну документацію 
по реставрації церкви у с. Кугаїв, яка є основною 

атракцією маршруту.  На сьогодні всі необхідні 
документи для реставрації за підтримки державних 
структур подані до затвердження у Кабінет 
Міністрів. Наша організація має свій логотип і 
необхідні маркетингові матеріали виконані на 
високому професійному рівні. Співпраця і 
порозуміння з проектантами карти ландшафту 
породили новий вид діяльності: захист дипломних і 
курсових робіт на базі нашого села. В подальшому 
ми плануємо під їх керівництвом провести 
волонтерські загони по облаштуванню туристичного 
маршруту, впорядкуванню криниць, засадженню 
нового саду. Напрацювання, які започатковані 
Проектом і профінансовані Канадою, будуть 
основою для робіт у майбутньому. На сьогоднішній 
день, внаслідок реалізації Проекту, ми маємо 
готовий туристичний продукт з усіма необхідними і 
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запланованими атрибутами. Агрооселі чекають 
туриста, місцеві бізнесмени мають коні, упряж, віз і 
сани, ми маємо техніку і маркетинговий матеріал, 
володіємо знаннями та контактами, сільські 
активісти готові надавати послуги.  

Завдяки Проекту ПЕРГ, підтримці і допомозі 
ЗУРЦ, та допомозі інших фондів, наша Громада 
зробила великий крок у формуванні громадського 
суспільства, у згуртуванні мешканців, виявленню і 
реалізації потенціалу молоді.  

Завдяки участі нашої громади у ПЕРГ, ми 
вийшли на інший рівень спілкування та контактів. У 
червні-серпні на наших теренах і за участі нашої ГО 
відбувалися міжнародні волонтерські проекти, 
практики студентів вузів, які працювали в контексті 
туристичного маршруту.  

Звичайно, не все нам вдалося і не все 
вдалося так добре, як би хотілося. Причини є 
суб’єктивні і об’єктивні. Це і людський фактор, коли 
особисте переважало громадське, і не залежні від 
нас життєві і політичні обставини. Не всі засновники 
ГО витримали навантаження, яке наклала на них  

Протягом 2004-2007 років громада міста Перечин 
брала участь у канадсько - українському Проекті 
економічного розвитку громади. Отримавши знання, 
навички та досвід, група учасників проекту вирішила 
започаткувати соціальний бізнес. Було багато ідей, 
 

громадська робота. О. Штеюк виїхав за сімейними 
обставинами до іншої країни, але його діти 
продовжують реалізовувати плани батька. 
Найбільш активний Ю.Проць реалізував 
задекларовані бізнес-ініціативи на 90%. На 
сьогоднішній день він надає послуги з катання і 
навчання їзди верхи на конях, має сани, віз, 
позичені у ГО, виготовляє бричку, а також хоче 
займатися наданням послуг (агрооселі).  

 

 

 
і сувенірна майстерня – крамниця, і м’ясний 
магазин, і підприємство з переробки фруктів та ягід, 
однак, найбільшу підтримку в ініціаторів отримав 
проект по створенню ветеринарної аптеки, яка в 
перспективі стане клінікою. 
 

Соцiальне пiдприємство - «Ветеринарна 
аптека «Айболить» 

Нашi контакти: 
Львівська область,  

Пустомитівський район,  
с.Вовків, 81139 
 (067) 765 76 56 

http://www.kalynovyrai.com.ua 
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Аналіз ситуації щодо закладів ветеринарної 
медицини в Перечинському районі Закарпатської 
області показав, що існує лише одна ветеринарна 
аптека, яка знаходиться в місті Перечин. Інші дві 
аптеки  знаходяться в місті Ужгороді (30-50 км).  

Обмежена кількість аптек, віддаленість їх 
місцезнаходження, погане транспортне сполучення 
створюють проблеми по догляду за тваринами в 
Перечині та Перечинському районі. Отже, існувала 

потреба в розширенні кількості аптек та 
запровадженні адаптивної системи продажу 
ветпрепаратів, тобто реагування на потреби 
населення та пропозиція нових форм співпраці, в 
тому числі соціально орієнтовані. Останнє означає: 
по-перше, введення знижок пенсіонерам. 
Пенсіонерів на сьогодні можна віднести до 
найбільш малозабезпеченої категорії населення. 
Однією з основних можливостей забезпечення 
свого життя у пенсіонерів є вирощування 
сільськогосподарських тварин та птахів для 
власного споживання та продажу. По-друге, 

планується ввести знижки ветеринарним 
спеціалістам. Ветеринари будуть мати змогу 
купувати медикаменти в Перечині, а не їхати до 
Ужгорода. Крім цього, підвищиться рівень обміну 
професійною інформацією між колегами, що є дуже 
важливим моментом у ветеринарії. Спілкування, 
налагодження більш тісних особистих та 
професійних контактів допоможуть сформувати 
команду ветеринарів, які зможуть спільно надавати 

кваліфікаційну допомогу.  
Інший важливий аспект діяльності 

аптеки є надання консультаційно-
інформаційних послуг. Відсутність 
ветеринарних клінік у Перечинському та 
Великоберезнянському  районах обмежує 
можливості отримання необхідної 
інформації щодо лікування тварин. 
Наявність гарячої телефонної лінії 
дозволила отримувати інформацію щодо 
наявності необхідних ветеринарних 
препаратів та замовляти їх. Подається в 
місцеві газети корисна інформація щодо 
утримання худоби з метою інформування 
населення про важливість вітамінізації 

худоби, про необхідність і час щеплень тощо. Як 
з’ясувалося, власники худоби не завжди знають про 
правила утримання худоби та домашніх тварин, 
тому запровадження такої послуги значно 
підвищить рівень інформованості громади і 
зменшить рівень захворюваності тварин. 

Група за допомогою експерта розробила 
бізнес – план, згідно якого потреба у фінансуванні 
складала 99 352 грн., в т.ч на закупівлю 
обладнання 14 450 грн., поповнення обігових 
коштів 83 402 грн. та ремонт приміщення 1 500 грн. 
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Строк окупності проекту близько 4 –х років, вихід на 
беззбитковість через 2,5 роки. 

Соціальний аспект бізнесу так само 
заключається у тому, що засновником та власником 
його є Перечинська районна жіноча громадська 
організація «Розмарія», яка, отримавши грантові 
кошти у сумі 20 000 доларів США, створила 
приватне підприємство «Ветеринарна аптека 
«Айболить» (дана організаційно – правова форма 
найбільш зручна, коли засновником є одна 
юридична або фізична особа). 

Підприємство працює на загальній системі 
оподаткування, є платником ПДВ та податку на 
прибуток, у своєму штаті має керівника 
підприємства, який згідно Статуту призначається 
Правлінням Засновника та бухгалтера, які (як і всі 
інші потенційні працівники), приймаються на роботу 
директором підприємства). Загалом Директор 
підприємства здійснює операційне керівництво 
підприємством, встановлює ціни на продукцію та 
товари, представляє у відносинах із різними 
установами та організаціями тощо. 

„Закарпатська асоціація місцевого розвитку”. 
Як випливає із самої назви, її покликання і функції – 
допомагати органам місцевого самоврядування у 
розвої соціально-культурної інфраструктури малих і 
середніх населених пунктів. 

У суспільстві вже склалася думка про те, що 

Ветеринарна аптека «Айболить» надає такі 
послуги: 
- Роздрібна торгівля ветеринарними 

медикаментами та препаратами; 
- Роздрібна торгівля кормами для тварин; 
- Роздрібна торгівля супутніми товарами для 

тварин; 
- Індивідуальні консультації; 
- Консультаційно-інформаційні послуги по 

телефону. 
На даний момент, не дивлячись на економічну 
кризу, підприємство є рентабельним, наявні 
фінансові показники є вищі за заплановані у бізнес 
плані і очікується, що підприємство стане 
беззбитковим згідно прогнозованого терміну. 

глибинка, особливо розташована в провінції, 
завжди відстає від життя. Можливо, якісь села 
Хустщини і відповідають цьому надуманому 
стереотипу. Але до них глибинне Нижнє Селище аж 
ніяк не відноситься. По багатьох параметрах свого 
розвитку воно, як мінімум, тримається на рівні  

Закарпатська асоцiацiя мiсцевого 
розвитку (ЗАМР) 

Нашi контакти: 
Закарпатська область,  

м.Перечин, 81139, 
пл. Народна, 21/1 
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райцентру, а по деяких позиціях навіть випереджає 
його. Маю на увазі соціальні аспекти поступу 
нижньоселиської громади. І важливу роль у цьому 
питанні відіграє в співдружності з активом села 
громадська організація „Закарпатська організація 
місцевого розвитку” (ЗАМР), яку очолює місцевий 
підприємець Петро Пригара. 

На рахунку цієї недержавної структури багато 
необхідних і вкрай корисних для села здобутків 
соціального плану. Взяти хоча б реанімацію 
дитячого садочка, який повільно, але впевнено 
занепадав. Про це красномовно засвідчує той факт, 
що протягом останніх років дитячий до шкільний 
заклад працював у сезонному режимі, позаяк старе 
опалення остаточно вийшло з ладу. Отож, до 
справи мусила залучитися ЗАМР. Її спеціалісти 
розробили проект реконструкції дитсадка і 
виставили його на здобуття конкурсного гранту в 
одній із європейських організацій. Як виявилося 
пізніше, проектанти ЗАМРу виглядали на 
європейському „рингу” вкрай солідно і, зрештою, 
здобули перемогу. Європейський грант склав 45% 
вартості реконструкції дитсадка. Решту коштів 
надали райдержадміністрація (45%) і зібрані 
населенням гроші (10%). За принципом такого ж 
„трикутника” (грант + райрада + мешканці села) 
здійснювалися й інші проекти, підтримані або 
ініційовані ЗАМР. Показовим у цьому плані є 
створення у Нижньому Селищі сироварні, яка не 
має аналогів в області. Історія її така. Років з 18 
тому в селі перебувала делегація все європейсько 
відомого кооперативу „Лонго май”. Її членам дуже 
сподобалось Нижнє Селище своєю мальовничістю, 
а його жителі своєю працьовитістю і красою. 
Останнє стосувалося, звичайно, здебільшого 

жіночої половини села. 
Це, зрештою, і привело до того, що один із 

„лонгомайовців”, а саме Орест Дель Соль, 
закохався в одну з чарівних нижньоселищанок і 
назавжди залишився на Хустщині. Саме він допоміг 
у створенні сироварні. Нині є заступником 
президента асоціації Петра Пригари. Корисними 
для загальної справи ЗАМРу і громади є широкі 
європейські зв’язки пана Дель Соля. Вони, зокрема, 
далися взнаки при будівництві сільського водогону, 
яке було повністю профінансовано мерією 
швейцарського міста Базель. Тепер всі соціальні 
об’єкти і підприємства села, а саме: школа, 
садочок, Будинок культури, пекарня, сироварня 
тощо, – оснащені водопроводом. Крім того, у центрі 
Н. Селища обладнано бювет, з якого мешканці 
села і його гості завжди можуть напитися або 
набрати кришталево чистої та екологічно безпечної 
води, яка надходить з урочища „Хрещатик”. 
Завдяки співдружності із ЗАМРом, європейського 
рівня досяг і місцевий фельдшерсько-акушерський 
пункт.  

Стоматологічне та інше сучасне медичне 
обладнання останнього покоління позбавляє 
мешканців села необхідності звертатися за 
лікарською допомогою в райцентр, як це було 
раніше. Незрівнянно багатшим стало останнім 
часом і культурне життя села. І тут теж вкрай 
важливу роль грає асоціація, про яку йдеться. 
Справа в тім, що три роки тому ЗАМР взяла в 
оренду сільський Будинок культури (детальніше 
подано нижче), який до того був у, м’яко кажучи, 
занедбаному стані. На кошти виграного на конкурсі 
канадського гранту до вогнища просвіти було 
проведено опалення і зроблено косметичний 
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ремонт приміщення. Тепер у ньому проводяться 
районні, обласні і навіть міжнародні заходи.  

Останнім з них був українсько-польський 
семінар на тему „Рейтинг престижності професій”. У 
ньому взяли участь із польської сторони працівники 
посольства, викладачі та студенти з цієї країни та 
учні і педагоги старших класів з різних шкіл 
Хустщини. Як не дивно, а цей, здавалося б, вузько 
професійний захід зібрав у актовому залі Будинку 
культури аншлаг нижньоселищан. Так само вщерть 
заповненим буває цей зал і коли виступають на 
його сцені музиканти ансамблю „Гудаки”. Доля його 
керівника Юргена Крафтнера дуже схожа з історією 
уже згадуваного Ореста Дель Соля. Мешканцем 
Нижнього Бистрого пан Юрген теж став завдяки 
великій любові до місцевої красуні. А позаяк до цієї 
події він закінчив Віденську консерваторію, то й на 
чужині не зміг жити без музики. Шляхом багатьох 
індивідуальних кастингів він віднайшов у селах 
району віртуозів гри на народних інструментах, які і 
склали ядро колективу із назвою „Гудаки”. Нині 
музики під керівництвом Юргена Крафтнера 
виступають не лише на сценах України, а й 
зривають оплески у концертних залах різних країн 
Європи. 

Закінчуючи тему співробітництва асоціації 
місцевого розвитку з сільською громадою, не можна 
обійти і тему фестивалю „Селиська співанка”, яка 
проходить під її патронатом. Традиційно фестиваль 
відбувається на свято Петра і Павла і збирає під 
свої знамена не тільки закарпатських аматорів і 
професіоналів, а й виконавців із сусідніх країн. 
Багато з них вважають за честь стати лауреатом 
„Селиської співанки”, що засвідчує її престижність. 
 

Будинок культури 
БЕКГРАУНДЕР 

Будинок Культури (БК) - центр творчості, 
неформального навчання та вдосконалення 
найбільш важливих та необхідних навичок для 
дітей, молоді та жителів села Нижнє Селище, що 
на Хустщині. Уся діяльність БК зосереджена на 
культурному розвитку села як невеликої громади, 
що розташована за 15 кілометрів від районного 
центру (м. Хуст) та 120 – від обласного (м. 
Ужгород). 

Головна мета функціонування БК – спільно з 
місцевим населенням співпрацювати з мешканцями 
із сусідніх сіл Хустського району та сусідніх районів 
для створення культурно-освітнього центру в самій 
серцевині Закарпатської області з метою 
інтенсифікації та розвитку малих громад, що 
розташовані на периферії і перебувають за межами 
процесу культурного розвитку, що основним чином 
сконцентрований у столиці та великих містах.. 

Будівля БК використовується з метою 
сприяння розвитку громади та молоді зокрема вже 
з 2002 року, коли було підписано договір передачі 
права оренди приміщення для ГО «ЗАМР» на 
термін 33 роки. 

БК розташований у центрі села вздовж 
головної дороги, що є досить вигідним для 
мешканців села, а також для відвідувачів. Загальна 
площа двоповерхового будинку складає 1200 м², 
що дозволяє організовувати різноманітні заходи. 
Уся діяльність БК носить соціальний характер, 
адже будівля орендується ГО «ЗАМР»,  і лише 5% 
площі знаходиться під фінансовою опікою держави. 
Щоб покрити частину витрат на експлуатацію та 
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підтримку приміщень у належному стані, було 
створено безалкогольну сімейну кав’ярню 
«Сінема». 

Протягом двох попередніх років (починаючи з 
2006) відбувалася реконструкція даху за підтримки 
ряду донорів. Ідея реконструкції активно 
підтримувалася членами громади, що стало 
поштовхом для членів ГО «ЗАМР» розробки 
проекту з реконструкції та його лобіювання серед 
благодійних організацій. Наступним кроком у цій 
сфері є загальна реконструкція БК для 
забезпечення усіх необхідних умов безперервної 
роботи культурно-освітнього центру. 

Протягом останніх 5 років на базі БК було 
проведено ряд соціально-спрямованих заходів, 
зустрічей, майстер-класів та тренінгів. Кількість осіб, 
що здійснювала роботу з дітьми та молодими 
активними людьми громади, сягає позначки понад 
200 чоловік. У першу чергу, це спеціалісти з великих 
міст України (Київ, Львів, Рівне) та з-за кордону 
(переважно європейські країни). 

Події, які проводяться в Будинку культури на 
постійній основі: 
• театр-студія (проведення регулярних занять з 
використанням театральних технологій – розвиток 
сценічного руху та голосу, пластики, акторських 
навичок – для учнів шкіл з с. Нижнє Селище, 
Нанково, Копашнево та Вишково; виступи в межах 
області, а також на театральних фестивалях – 
«Драбинка», Львів, листопад) 
• танцювальний гурток (регулярні заняття з 
вивчення танців даного регіону, а також 
танцювальних традицій інших культур; виступи під 
час культурних та мистецьких заходів села) 

• комп’ютерні курси (пропонуються дітям 
Нижнього Селища віком від 13 років за невисоку 
платню (20 гривень у місяць, три заняття на 
тиждень); для дітей із малозабезпечених сімей 
села, а також двох сусідніх сіл Копашнева та 
Нанкова існуватиме лише одноразовий внесок у 
розмірі 10 гривень за дитину при зарахуванні на 
курси. Самі заняття будуть для них безкоштовними.  
• кіноклуб (дорослий, дитячий) (показ та 
ознайомлення з шедеврами світового 
кінематографа, навчальними документальними 
стрічками, мультиплікаційними фільмами з 
виховним характером та пізнавальним 
наповненням) 
• дискотеки (дорослі, дитячі) (забезпечення 
можливості організації проведення вільного часу 
для усіх бажаючих, дитячі – до 18 години, дорослі – 
до 22). 
• музичний гурт „Гудаки” (збереження 
місцевих музичних традицій, участь у місцевих 
культурних дійствах, виступи на території України 
та в Західній Європі) www.hudaki.org. 
• тематичні вечірки (презентація для молоді 
села різних культурних та історичних епох, 
географічних регіонів із допомогою танців та забав). 
• дитяча кімната (організація місця для 
проведення вільного часу дітьми Нижнього 
Селища) 
Окрім зазначених вище заходів, Будинок Культури 
завжди відкритий для абсолютно усіх ініціатив, які 
сприяють інтеграції молоді та мешканців громади, 
зростанню їхньої соціальної та громадської 
активності, особистому розвитку та вдосконаленню. 
БК в Нижньому Селищі як частина сфери діяльності 
ЗАМР співпрацює з рядом регіональних, 
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національних та міжнародних організацій: 
• Швейцарська Дирекція з питань 
співробітництва та розвитку (DEZA). 
• Фонд розвитку міста Базель (Швейцарія). 
• Social Transition Program (Нідерланди). 
• Канадське посольство у Києві. 
• Про Гельвеція (Pro Helvetia), Цюріх 
(Швейцарія). 
• Карпатський фонд – Україна, Ужгород. 
• Закарпатський Комітет Медичної Допомоги, 
Ужгород. 
• Асоціація „Мережа Швейцарія – 
Закарпаття/ Україна ”(NeSTU). 
• Кооператив Лонго Маі, Базель (Швейцарія). 
• Об’єднання „Ostprojekt”, Берн (Швейцарія). 
• European Civic Forum, Франція 

Карпатське агентство регіонального 
розвитку (далі Агентство)  створено в березні 
1996р. Основна його місія – співпраця  з органами 
місцевого самоврядування, бізнесовими 
структурами в питаннях сталого розвитку гірських 
населених пунктів Рахівського району.  
В ці роки значно зросло безробіття в сільській 
місцевості, збільшилась кількість порушень правил 
лісокористування (самовільні рубки), що негативно 
позначалося на  екологічній рівновазі, особливо 
вприберегових смугах річок. Після розпаду Союзу 
суттєво зменшився туристичний потік на Рахівщину. 

• Matra, посольство Королівства Нідерланди  
• Український Фонд соціальних інвестицій  
• Місто Le Pradet, Франція  
• Канада Світ Молодь, (Канадсько-
українська молодіжна програма обмінів) 

 

Проаналізувавши ці негативні моменти  та можливі 
їх наслідки, Агентство з участю Рахівської районної 
ради та Карпатського біосферного заповідника  
підготували та подали на конкурс Проект 
«Створення передумов для екологічно 
зорієнтованого сталого розвитку гірських населених 
пунктів Рахівського району Закарпатської області», 
який  був фінансово підтриманий  на три роки (1997 
– 2000рр) Фондом розвитку Карпатського регіону 
(зараз Карпатський Фонд). 

Нашi контакти: 
Закарпатська область,  
с.Нижнє Селище, 81139 

вул Перемоги, 70 
тел./факс +380 31 42 5 12 20 

E-mail: atdl@atdl.khust.net 

Благодiйний фонд „Карпатське 
агентство регiонального розвитку” 



 

 28 

У рамках цього проекту  було  створено  
асоціацію промисловців та підприємців, яка через 
тренінги, семінари надавала та продовжує надавати 
методичну допомогу щодо започаткування малого 
бізнесу , організаційного та правового його 
забезпечення. Зараз асоціація об’єднує понад 170 
підприємців. 

З метою повернення Рахівщині  колишнього 
привабливого туристичного іміджу Агентством було 
організовано цілий ряд  заходів, в тому числі і з 
участю міжнародних фахівців. Зокрема, в м. Рахові 
разом з Карпатським біосферним заповідником  
проведено три міжнародні конференції  з питань   
збереження біорізноманіття Карпат та сталого їх 
розвитку, Причини та наслідки повеней у Карпатах, 
Розвиток сільського зеленого туризму як складова 
сталого розвитку гірських територій. 

Для надання  мешканцям  гірських сіл 
методичної  допомоги в питаннях розвитку зеленого 
туризму в селах Ясіня, Богдан, Білин, Кваси, 
Лазещина, Луг, Ділове, м. Рахів з ними  було 

проведено цілий ряд тренінгів з участю 
місцевих, зарубіжних фахівців та Спілкою 
сприяння розвитку сільського зеленого 
туризму в Україні . Як наслідок, в більшості 
цих населених пунктів досить активно 
розвивається сільський зелений туризм як 
вид малого бізнесу. 

Наприклад, за останні 5 років у районі 
зареєстровано 97 сільських садиб, які 
надають туристичні послуги. Господарі цих 
садиб об’єднані  в громадську організацію 
Рахівське агентство агроекотуризму, яке вже 
неодноразово представляло інформацію про 
відпочинок у селах гірської Рахівщини на 
щорічному туристичному ярмарку в селі 

Пирогово під тематичною назвою «Українське село 
запрошує», а також на інших туристичних 
виставках. Розвиток сільського зеленого туризму 
дало можливість створити в селах понад 200 
робочих місць. У розвиток сыльського агротуризму 
було зреалізовано  ініціативу «Майстер-клас з 
приготування гуцульських страв».  

Позитивний імпульс у розвитку туризму  на 
Рахівщині додало щорічне проведення в районі 
фестивалю «Гуцульська бриндзя», в якому беруть 
участь понад 10 тис. осіб. Автором цього проекту є 
також Карпатське агентство регіонального 
розвитку. 

Цей бізнес - культурологічний фестиваль 
проводиться з 1999 року. Він у значній мірі 
вмотивував горян до розвитку вівчарства, адже в 
гостей району є завжди велика потреба в придбанні 
на фестивалі  справжньої овечої бринзи, а це – 
додатковий заробіток для сільських мешканців та 
фермерів. 
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Наприклад, якщо на першому фестивалі було 
продано всього 30 кг. бринзи то вже зараз її 
реалізовується понад 2000кг. За останні 10 років у 
районі майже на 10 тис. зросло поголів’я овець. 
Крім цього, на фестивалі  самодіяльні майстри, 
різьбярі, вишивальниці, художники  також мають  
сприятливі можливості реалізувати свої мистецькі 
твори. 

Всі ці заходи позитивно позначилися на 
збільшення кількості відпочиваючих у селах району. 
Так, протягом року садиби громадян приймають 
понад 7 тис рекреантів. Декілька господарів садиб 
Рахівщини вивчали досвід організації зеленого 
туризму в Угорщині, Польщі, Греції та Ірландії. 

Агентство разом із благодійною організацією 
«Український КАРІТАС» провело чималу роботу по 
наданню громадам Рахівщини допомоги після  
катастрофічних повеней, що трапились у 1998 та 
2001роках. 

При проведенні різного роду тренінгів з 
участю мешканців сіл останні вносили чимало 
пропозицій щодо поліпшення соціально-
економічного розвитку територій, збереження 
екологічної рівноваги в Карпатах. Наприклад, 
було проаналізовано  проблему, яка 
стосується відродження справжнього 
гуцульського коня, корів бурокарпатської 
породи, карпатської вівці та карпатської 
бджоли.  

Аналіз показав, що, наприклад, коней 
гуцульської породи на Рахівщині майже вже не 
немає. Тому Агентство разом із громадою та 
виконавчим комітетом села Кваси розробило проект 
«Відродження свійських тварин на Гуцульщині». 

Громаді за фінансової підтримки 

Міжнародного благодійного фонду Хайфер 
проджект Інтернешнл було передано в дар 20 голів 
нетелів бурокарпатської породи, 19 кобил та 
жеребця гуцульської породи, 120 голів овець та 7 
баранів карпатської породи, 40 бджолосімей. 

Згідно умов цього проекту господарі, які 
отримали в дар худобу , бджоли повинні протягом  
одного – двох років передати в дар іншій родині 
відповідний приплід. 

Цей проект в селі Кваси працює вже 9 рік. 
Мешканці села передали в дар своїм землякам 
майже в два рази більше поголів’я, ніж отримали. В 
цьому селі також у рамках проекту створено 
сільськогосподарський кооператив «Газда», який 
займається продовженням розвитку цього проекту. 
Проект вже має відгалуження на інші сільські 
громади. Зокрема кооператив об’єднався з  малим 
підприємством «Гінзура», що в селі Луг, і успішно 

займається сушінням лікарських трав та 
дикоростучих плодів і на їх основі виробляє 
лікарські чаї. Проект базується на впровадженні 
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інноваційної моделі переробки 
сільськогосподарської продукції власників 
особистих селянських господарств та спрямований 
на покращення соціально-економічного становища 
селянських родин, зменшення безробіття та 
інституційний розвиток громади. Міжнародна 
Благодійна Фундація «Хайфер Проджект 
Інтернешенл» подарувала селянам із 
сільськогосподарський обслуговуючий кооператив 
(СОК) «Ґазда» (с. Кваси Рахівського району) 
сучасне обладнання для сушіння та фасування 
сушеної рослинної сировини (овочів, лікарських 
рослин, грибів та ягід) отримав у подарунок від 
(МБФ «ХПІ»). 

Зі слів голови СОК «Ґазда» (Василь Антосяк), 
одним із джерел заробітку для горян є збирання 
грибів, ягід, лікарських рослин. Однак здають їх 
переробникам практично за безцінь. Тоді як, 
об’єднавшись у кооператив та організувавши 
переробку і фасування власними силами, члени 
кооперативу зможуть заробляти більше. Наразі 
кооператив «Ґазда» об’єднує близько 60 членів. Усі 
вони отримують вищу плату за зібрані рослини, аніж 
ті, хто не є учасником об’єднання. 

Сільськогосподарський обслуговуючий 
кооператив «Ґазда» має на меті розвиток 
традиційного виду господарювання у Карпатах — 
збиральництва. На Рахівщині представлено 351 вид 
лікарських рослин із 2200 видів, наявних на усій 
території Карпат. Сьогодні кооператив має 
сушильну шафу, подрібнювач, змішувач, прилад 
для фасування продукції. Одне з перших 
найменувань продукції — «Яблуко сушене». 
Планується випускати також сушені сливи, груші, 
розфасовані лікарські рослини (шипшину, ромашку). 

Кооператив також планує закупити холодильне 
обладнання для заморожування грибів та ягід. 
Передбачається виробництво не менше 10 тонн 
фасованої продукції на рік, яка за своїми 
споживчими якостями відповідатиме сучасним 
вимогам, буде конкурентноздатною на ринку та 
придатною для реалізації у супермаркетах, планова 
рентабельність виробництва – не менше 10%. 
Завдяки проекту створено на період заготівлі 
сировини 30 нових робочих місць. 

У Рахівському районі за допомогою 
сформованої мережі заготівельних пунктів 
сировини охоплено більше 120 селянських родин у 
15 населених пунктах, для яких збір дикоростучих 
рослин та ягід стане джерелом додаткового 
прибутку. За 2008-2009 рік закуплено 15,2 т 
рослинної сировини на суму більше 137 тис. грн, 
що в 2,6 рази більше, ніж у попередніх роках, 
проведено необхідні пусконалагоджувальні роботи, 
розроблено дизайн та виготовлено пакувальні 
матеріали. Планується проводити заготівлю 
сировини і в сусідніх районах. Позитивний досвід у 
цьому напрямку набуто у співпраці з партнерами з 
Мукачівського району. 

Крім того, селяни можуть вирощувати 
шляхом підсіву на власних ділянках рослини, 
занесені до Червоної книги. У такому разі їх можна 
використовувати для заготівлі. Продукція СОК 
«Ґазда» має сертифікат, що засвідчує її статус 
органічної, а така користується більшим попитом у 
покупців, які дбають про власне здоров’я та 
віддають перевагу натуральним продуктам. 

Отримати такий сертифікат надто важко 
окремому господарю, тоді як кооператив сертифікує 
свою продукцію у рамках співпраці із Асоціацією 
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виробників органічної продукції західного регіону 
України. Голова Асоціації Михайло Стовпюк, який 
побував на презентації проекту в Рахові, висловив 
упевненість, що органічна продукція витіснить 
генномодифіковані продукти. У світі наразі не 
вистачає органічної продукції. Цьогоріч Україна 
вперше представила свою натуральну продукцію на 
масштабній виставці у Нюрнберзі (Німеччина). 
Розвиток кооперації довкола виробництва 
натуральної продукції сприятиме розвитку 
сільського зеленого туризму, оскільки туристи 
хотітимуть скуштувати 100% натуральну здорову 
їжу. 

Позитивний результат вдалося отримати і по 
виробництву овечої бринзі. Зокрема разом з 
підприємцями села Луг втілено проект по організації 
переробки овечого сиру на бринзу. В селі був 
створений сільськогосподарський кооператив 
«Рахівська бриндзя», який спільно з асоціацією 
вівчарів Рахівщини за підтримки Проекту аграрного 
маркетингу США збудував міні-завод по 

виробництву овечої бриндзі, фети та інших 
сирів. 

Вже три рази в 2004, 2006 та 2008 роках 
Рахівщина презентувала в м. Туріно (Італія) 
бриндзю та карпатський мед на міжнародній 
виставці Terra Madre, Slow Food Editore 
(повільна їжа). 

В Агентстві два роки працювали 
волонтери  Корпусу Миру США, які провели 
чимало тренінгів з питань екологічного 
виховання мешканців сіл і молоді, зокрема,  а 
також розвитку підприємництва. 
У теперішній час Агентство разом із Рахівською 
міською радою працює над створенням Школи 
гірського господарювання (яка повинна бути на 

самофінансуванні, тобто соціальним бізнесом), в 
якій планується вчити молодь господарювати в 
гірських умовах. 

Нашi контакти: 
Закарпатська область,  

Рахівський район, 
м.Рахів, 90600 

вул. Шевченка, 8 
т/(067) 765 76 56 

e-mail: v.khoma@ gmail.com 
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Село Костилівка – гірське, мальовниче та 
густозаселене. Одними з основних проблем цього 
населеного пункту є безробіття та малоземелля, 
низький рівень життя мешканців.  

Протягом 2003-2004 років виконком сільської 
ради спільно з мешканцями села та громадськими 
організаціями працював над поліпшенням 
Стратегічного плану розвитку громади. Аналіз 
напрацьованих результатів показав, що більшість 
громадян села, як і виконком сільської ради, 
пов’язують його майбутнє саме з розвитком 
туризму. Адже для цього в селі є всі передумови: 
мальовничі краєвиди, можливість організації піших, 
кінних та велосипедних прогулянок для туристів, 
створення садиб зеленого туризму, багата 
гуцульська культура, народні традиції та звичаї, 
традиційне ведення сільського господарства та 
інше. Такі громади села почали робити перші кроки 
в напрямку розвитку туризму. Але наявності 

мальовничих краєвидів для повноцінного розвитку 
туризму виявилося замало, адже Костилівка в 
цьому відношенні мало чим відрізняється від інших 
населених пунктів Карпатського регіону. Для 
приваблення туристів нам необхідна була 
туристична атракція, родзинка, яка була б тільки в 
Костилівці. Так виникла ідея написання проекту 
“Впровадження сільського зеленого туризму як 
шлях до стабілізації соціально-економічної ситуації 
та збереження рис самобутньої культури громади 
села Костилівка”. 

Метою проекту було створення сприятливих 
умов для вирішення соціально-економічних 
проблем, пов’язаних  із безробіттям і низькою 
зайнятістю населення с.Костилівка шляхом 
розвитку різновидів економічного туризму, 
сільського зеленого та етно туризму, а основними 
завданнями є: 
- створення 9 садиб сільського  зеленого 

туризму, які стануть джерелом прибутків 
для багатьох мешканців села; 
- створення показового полонинського 
господарства;  
- організація етно турів на високогірне 
полонинське господарство; 
- будівництво туристичного притулку 
літнього типу на 32 місця; 
- відродження інтересу до забутих 
гуцульських звичаїв та обрядів шляхом їх 
постановки самодіяльним народним 
драматичним театром гуцулів; 
- добре сприяння розвитку туристичної 

Костилiвська  
громадська органiзацiя „Тиса” 
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інфраструктури, пошуку інвесторів та розбудові 
мережі гірських доріг; 
- зменшення негативного впливу на природне 
навколишнє  середовище в результаті припинення 
неорганізованого потоку туристів у Мараморський 
масив; 
- покращення соціально-екологічного стану 
сільської громади; 
- сприяння популяризації туристичних маршрутів 
через будівництво високогірного туристичного 
притулку з дешевими місцями для ночівлі душовими 
та кухнею. 

Проект виконувався в три етапи. Першим 
етапом стало створення садиб сільського зеленого 
туризму. Для всіх бажаючих приймати туристів для 
мешканців села було проведено тренінг де люди 
села ознайомилися з нормами прийому туристів, 
створення садиб, їх реєстрації та сертифікації, 
вивчили досвід інших власників садиб сільського 
зеленого туризму Рахівського району. Створені 9 
садиб сільського зеленого туризму в 
с.Костилівка орієнтовані, в першу чергу, на 
вітчизняних(внутрішніх) туристів як найбільш 
чисельну туристичну категорію, хоча умови 
проживання більшості з них відповідають і 
міжнародним вимогам. 

При виконанні завдань першого етапу 
найбільшими труднощами було подолання у 
мешканців села стереотипу про те, що 
прийом туристів є безпечним для власників 
садиб та їх рідних, що це є додатковим 
джерелом прибутків для їхніх сімей, 
можливість збути залишки 
сільськогосподарської продукції, вироби 
народних умільців та інше. 

Другим етапом реалізації проекту стало 
створення місцевого туристичного продукту – етно 
турів на високогірне полонинське господарство. 
Цей етап був найбільш широким і вимагав у себе 
супутні заходи, першим із яких стала організація 
показового полонинського господарства та 
будівництво туристичного притулку на полонині 
Берлибашка. Вибір даної полонини пов’язаний із 
тим, що вона розташована поблизу однієї з 
найвищих вершин українських Карпат – гори Піп 
Іван Марамороський. На ній представлені обидва 
різновиди високогірного скотарства – вівчарство та 
випасання великої рогатої худоби (короварство). 
Таким чином, туристи мають можливість 
ознайомитися із спільними та відмінними рисами, 
продуктами полонинського виробництва, способами 
ведення цих господарств. 

З облаштуванням показового полонинського 
господарства не виникло ніяких труднощів. Воно 
було споруджене швидко і вчасно. Складається 
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показове полонинське господарство із колиби для 
ночівлі пастухів та стада, де утримують овець. 
Укладено договір із місцевим фермером Лопатюком 
Дмитром Миколайовичем  про організацію 
показових турів по літньому випасу худоби (овець) 
для туристів. Під час проведення такої екскурсії на 
високогір’ї , гості можуть не тільки ознайомитися з 
процесом приготування сиру та вурди, скоштувати 
їх, а і самі спробувати доїти овець та виготовляти 
сир. 

Туристичний притулок служитиме, як і для 
організації кількаденних турів, так і для прийому 
туристів, що подорожують Закарпатським 
туристичним шляхом, який проходить через наше 
село та полонину Берлибашка. Оздобити його 
планується в етнічному стилі і це стане додатковою 
атракцією. Організація ночівлі планується на сіні, 
що створить додатковий колорит для даного 
полонинського господарства, адже попит на 
екологічний та етнотуризм зараз дуже високий. 

На жаль, туристичний притулок до цього часу 

перебуває в стані будівництва. При написанні 
проекту та складанні кошторису, через відсутність 
досвіду не було враховано, що це реконструкція 
старенького високогірного будинку для пастухів і 
проводити її можуть тільки відповідні ліцензовані 
фірми або підприємці, а вони, найперше, є 
платниками ПДВ або 10% податку, який і з’їв 
левову частку коштів, запланованих  на 
будівництво. Крім цього, згідно чинного 
законодавства України всім робітникам, які були 
задіяні на будівництві притулку, повинні були 
виплачуватися відрядження, а вони не були 
передбачені кошторисом, як і багато інших робіт, які 
за думкою повинні були виконуватися громадянами 
безкоштовно.  

Виникли труднощі також із передачею 
притулку на баланс, адже він має приносити 
прибутки, і не може бути установою, підзвітною, 
сільській раді. За підтримки швейцарсько-
українського проекту FORZA було створено робочу 
групу, яка повинна була вивчити законодавчу базу і 

виробити концепцію подальшого 
утримання вищеназваного об’єкту. У 
процесі роботи були пропозиції 
створити комунальне підприємство, 
передати сільському Будинку культури, 
Костилівській громадській організації 
“Тиса”, одному з приватних 
підприємців на певних умовах та інше. 
Розглядаючи кожну з вищеназваних 
пропозицій. група стикалась то з 
невідповідністю чинному 
законодавству України, то з 
неможливістю нового власника 
добудувати і утримувати притулок, 
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адже він задуманий як будиночок літнього типу, 
отже, і прибутки може приносити тільки влітку. У 
результаті роботи всіма учасниками групи була 
підтримана концепція передачі притулку 
Костилівському лісництву В.Бичківського ДЛМГ та 
первинному товариству мисливців та рибалок, які 
мають досвід та можливість утримання подібних 
будиночків.  

Отже, до кінця 2010 року туристичний 
притулок буде добудовано і всі бажаючі туристи 
зможуть взяти участь у 2-3-х денних високогірних 
етнотурах із гуцульською кухнею, переглядом 
вистав у виконанні артистів самодіяльного 
народного драматичного театру. 

Під час реалізації другого етапу проекту було 
закуплено машину ГАЗ – 66 для перевезення  
туристів, електрогенератор для притулку та інше. 

Третій етап проекту був спрямований на 
поширення інформації про новостворені туристичні 
атракції та їх просування на ринку туристичних 
послуг. Рекламна кампанія включала в себе 
презентацію туру, видання буклетів про село та 
його туристичні принади, сезонні тури, створення 
Інтернет-сайту, участь у щорічній Всеукраїнській 
виставці “Українське село” запрошує в Києві на 
організацію та проведення щорічного фестивалю 

“Берлибаський бануш”, а також співпрацю з 
туристичними фірмами, інформаційно-
туристичними  центрами. 

Отже, завдяки реалізації проекту, в громаді 
села Костилівка почав розвиватися сільський 
зелений туризм, який дав поштовх розвитку 
супутньої інфраструктури туризму садиби зеленого 
туризму, виготовлення сувенірів, торгівля ними, 
інші послуги, була сформована детальна 
інформація про рекреаційні території села, 
проведення їх реклами та популяризація через 
засоби масової інформації. З’явився туристичний 
продукт, який частково відповідає міжнародному 
туристичному ринку. Покращилася соціально-
економічно ситуація в громаді, збільшилася 
кількість приватних підприємств та надходження до 
сільського бюджету, новостворену модель розвитку 
екологічного етнотуризму можна поширювати на 
інші сільські громади регіону. 

Нашi контакти: 
Закарпатська область,  

Рахівський район, 
с.Костилівка, 90623 

вул. Миру, 64 
тел. (067) 302 33 90 



 

 36 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Автори видання вдячні Програмі 
 Фонду сприяння демократії  

Посольства США в Україні  
за підтримку, надану для реалізації 

проекту та видання цієї книги. 

 
Над виданням працювали: 
 
Ідея та керівництво  Василь Полуйко 
Збір та аналіз інформації, 
дизайн та макетування  Ігор Назар 
Підготовка  
та редагування матеріалів Христина Стоцько 
 

Тираж – 400 примірників. 
Видруковано ПП „Каширін О.”, м.Львів. 

 
 
 
 
 
 

 
Західноукраїнський ресурсний центр 
 

79008, м.Львів, вул. Лисенка, 21 
1-ий поверх 
тел. (032) 297-66-24 
факс: (032) 297-68-13 
e-mail: office@zurc.org 
http:// www.zurc.org 
 
Фонд сприяння демократії  
Посольства США в Україні 
 

04050, м.Київ, вул. Глибочицька, 4 
Тел: (044) 490-4026 
Факс: (044) 490-4050 

Зміст 
Спільнота взаємодопомоги “Оселя”.............3 

Молодіжний центр „Птах”.............10 

Бродiвське районне товариство захисту дітей - інвалідів „Надiя”..........14 

Громадська організація „Калиновий рай”..........17 

Соціальне підприємство - «Ветеринарна аптека «Айболить» ..........21 

Закарпатська асоціація місцевого розвитку (ЗАМР)..........23 

Благодійний фонд „Карпатське агентство регіонального розвитку”..........27 

Костилiвська громадська організація „Тиса”..........32 


